

**ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ НАУКЕ О ЖИВОЙ СТАРИНЕ...
(ПАМЯТИ АКАДЕМИКА МАМЕДАГИ ШИРАЛИЕВА)**

Мустафаев Н.

**LIFE DEDICATED TO THE SCIENCE OF LIVING
ANTIQUITY... (IN MEMORY OF ACADEMICIAN
MAMEDAG SHIRALIYEV)**

Mustafaev N.

С огромным интересом беру в руки изданный в 1970 г. первый номер журнала «Советская Тюркология» и знакоюсь с его содержанием. Меня воодушевил тот факт, что научно-теоретический журнал такого высочайшего уровня, деятельность которого была регламентирована постановлением Президиума Академии Наук СССР «Об издании всесоюзного журнала» «Советская тюркология», впервые начал издаваться в г. Баку и главным редактором этого издания был наш соотечественник, выдающийся ученый – Мамедага Ширалиев.

Азербайджанские ученые во все времена вносили большой вклад в развитие тюркологической науки. Знаменательно, что в этом номере была опубликована передовая статья академика М. Ширалиева в соавторстве с профессором С. Асадуллаевым «Советская тюркская филология и задачи журнала»¹, где были определены цели и многогранные направления издания по развитию тюркской филологии. В этой связи у меня появилось желание обратиться

к научной деятельности этого крупного ученого, различным этапам его жизни, встретиться с его коллегами, поговорить о нем с его учениками.

Академик Мамедага Ширали оглы Ширалиев родился 13 сентября 1909 г. в древнем азербайджанском городе Шемаха, в семье служащего. Среднее образование получил в бакинской школе № 18. В 1927 г. юноша поступил на языковедческое отделение восточного факультета Азербайджанского государственного университета, преобразованного в 1930 г. в Педагогический институт, по окончании которого был направлен в Агдамский район Азербайджанской ССР на педагогическую работу. Начавший трудовую деятельность в Агрехимическом техникуме г. Агдам, М. Ширалиев в 1931–1933 гг. работал учителем азербайджанского языка, а также заведовал учебной частью техникума. Именно в эти годы он проявился глубокий интерес к науке о так называемой живой старине, то есть о диалектах и говорах. В сво-

ей статье «Новые диалектные данные для истории тюркских языков» академик М. Ш. Ширалиев писал: «... Не случайно крупные языковеды, анализируя язык письменных памятников, многие возникавшие при этом спорные вопросы языка решали, обращаясь к диалектным материалам». И поэтому он всегда считал ценным мнение крупного российского востоковеда П. М. Мелиоранского, который по этому поводу отмечал, что «... современные диалекты сохраняют часто, как показало уже неоднократно наблюдение, многие формы и слова, недошедшие до нас в сравнительно новых письменных источниках, представляют таким образом драгоценное, часто незаметное пособие для понимания и отчасти лингвистического разбора наиболее древних памятников»². Молодой ученый активно участвовал в различных экспедициях на территории Закавказья и в районах Азербайджана, где собирал материалы о диалектах и говорах, интересовался проблемами взаимоотношений азербайджанского и кавказских языков. М. Ш. Ширалиев, как и его соотарищи, талантливые молодые ученые А. Дамирчизаде и М. Гусейнзаде являлись аспирантами известного азербайджанского языковеда Б. Чобанзаде, ставшего впоследствии жертвой репрессий, который направлял их научные поиски в различных областях языкознания.

В мае 1941 г. М. Ширалиев представил свое фундаментальное исследование «Бакинский диалект», посвященное изучению тюркских диалектов и говоров на соискание

ученой степени кандидата филологических наук. 13 мая, на заседании ученого совета Азербайджанского государственного университета им. С. Кирова, присутствующие на защите официальные и неофициальные оппоненты дали высокую оценку представленной диссертации. Крупный украинский ученый, доктор филологических наук, профессор А. В. Багрий, работавший в эти годы деканом филологического факультета и присутствующий на защите, внес предложение о присуждении молодому ученому степени доктора филологических наук. Комиссия в составе известных ученых, профессоров П. Жузе, П. Тумбиля, тюрколога Н. Дмитриева, весьма высоко оценила труд азербайджанского диалектолога. Защиту поддержали присутствующие профессора П. Ростовцев, Н. Дмитриев и доцент А. Демирчизаде. Ученый Совет большинством голосов – 19 «за», 9 «против», 1 «воздержался» – принял решение об утверждении М. Ш. Ширалиева в ученой степени доктора филологических наук. М. Ш. Ширалиев стал первым в Азербайджане языковедом-азербайджанцем и самым молодым доктором наук в СССР в этой области. Диссертация в виде монографии «Бакинский диалект» была издана в 1949 г.³ В отзыве на книгу академик АН СССР Н. К. Дмитриев писал: «М. Ширалиева с полным основанием можно назвать основателем азербайджанской диалектологии, стоящей на уровне современной науки».

В 1941 г. М. Ширалиев написал статью «Диалог и речь азербайджан-

ского языка», где впервые представил научную классификацию диалектов азербайджанского языка на основе географического принципа. В ней прослежены взаимосвязи между диалектами и говорами азербайджанского и кавказского языков, определены основные проблемы дальнейшего развития советской тюркологии. Представленная ученым классификация нашла отражение в изданной UNESCO в 1959 г. книге «Fundamental turcise».

Однако война Германии против СССР не позволила осуществиться многим научным планам молодого ученого. Несмотря на трудности военного времени, ценой огромных усилий всего советского народа, направленных на защиту своей Родины, значительный вклад внесли многие представители науки, культуры и искусства Азербайджана, оставшиеся в тылу. В 1942 г. М. Ш. Ширалиев перешел на работу в Азербайджанский государственный университет. В 1942–1945 гг. он работал заведующим кафедрой азербайджанского языкознания и деканом филологического факультета, а с 1945 г. – проректором АГУ. Он активно участвовал в создании групп самозащиты студентов, взводов народного ополчения, курсов медсестер, занятий по военной подготовке. Одновременно в центре его внимания находятся вопросы комплектования студенческих рядов университета. В 1942 г. вышла его книга «Азербайджанская диалектология», в которой им впервые было дано описание звукового состава и фонетических явлений азербай-

джанских диалектов и говоров, их морфологических особенностей, охарактеризованы отличия от литературного языка. В 1943 г. Высшая аттестационная комиссия Всесоюзного комитета по делам высшей школы при СНК СССР присудила Ширалиеву ученую степень доктора филологических наук и звание профессора. Ученому была предоставлена квартира в Доме ученых, расположенном рядом с бакинским бульваром. В 1944 г. профессор М. Ширалиев вступил в ряды КПСС. Он был награжден медалями «За оборону Кавказа» (1944 г.) и «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (1946 г.).

27 марта 1945 г. правительство Азербайджанской ССР утвердило создание Академии наук Азербайджана. В 1949 г. профессор М. Ширалиев был избран членом-корреспондентом АН, а также назначен первым директором Института языка АН. В 1947 г. в «Известиях ОАЯ АН СССР» М. Ширалиев опубликовал свою новую статью под названием «Изучение диалектов азербайджанского языка», в которой впервые освещаются проблемы взаимосвязи между диалектами и говорами азербайджанского языка и кавказскими языками, приводится ряд новых фактов в подтверждение наличия кыпчакских элементов в азербайджанском языке. Ученый определяет некоторые проблемы дальнейшего развития советской тюркологии, раскрывает ее важную роль в изучении истории языка.

В 1950 г. профессор М. Ш. Ширалиев приступил к сравнительно-

му изучению диалектов и говоров азербайджанского языка. Результаты своих исследований он описал в научной работе «Изучение диалектов азербайджанского языка» (на фонетическом материале). В этой связи представляется интересным мнение крупного казахского языковеда, академика Национальной академии наук Республики Казахстан Ш. Сарibaева: «В казахской диалектологии существует много противоречивых вопросов, одним из которых является классификация диалектов. Известный тюрколог Азербайджана М. Ширалиев определил эту цель в тюркском мире».

В 1951 г. под руководством профессора М. Ш. Ширалиева в Институте литературы и языкознания АН был создан отдел диалектологии (он руководил отделом в 1951–1953, 1954–1960 гг.). В 1953 г. по приглашению правительства Болгарской народной республики профессор М. Ш. Ширалиев перешел на работу в Софийский университет Святого Климента Охридского, где в 1953/1954 учебном году заведовал кафедрой турецкой филологии. Здесь на основе собранных студентами в турецких селениях материалов, ученый написал ряд работ «Турецкая филология», «Введение в языкознание».

Академик НАН Болгарии В. Георгиев в своем письме на имя президента АН Азербайджана в 1959 г. писал: «Профессор М. Ш. Ширалиев был нашим гостем в 1953/1954 учебном году... Научный кружок современного турецкого языка и турецкой диалектологии, созданный

и руководимый профессором М. Ширалиевым, объединял лучшие силы среди студентов и долго после этого продолжал свою деятельность по поставленному им тематическому плану. Кружок и сейчас руководствуется его программой».

Наряду с изучением диалектов и говоров азербайджанского языка, профессор М. Ш. Ширалиев уделял особое внимание проблемам азербайджанского литературного языка, развития национальной литературы. В своих работах он стремился раскрыть борьбу за литературный язык в XIX – начале XX вв. В 1956 г. профессор опубликовал в «Известиях АН Азербайджанской ССР» статью под названием «Революция 1905 года и борьба за народность азербайджанского литературного языка». В статье «К вопросу развития азербайджанского литературного языка в советский период» (1957) были отражены пути развития современного азербайджанского литературного языка. Кроме этого, он обращался к литературному творчеству великого азербайджанского поэта М. А. Сабира и создал труд «Заметки о языке Сабира», в котором в сжатой форме раскрыл характерные особенности литературного языка начала XX в., на базе взаимоотношений языка поэта с общенародным языком и диалектами.

В 1957 г. ученый принял участие в работе VIII съезда Турецкого лингвистического общества, где был избран членом-корреспондентом и почетным членом.

В 1952–1960 гг. профессор М. Ш. Ширалиев работал заведую-

щим отделом диалектологии Института литературы и языка им. И. Насими АН Азербайджанской ССР и одновременно профессором кафедры азербайджанского языкознания АГУ. В 1960–1968 гг. М. Ш. Ширалиев возглавлял Институт литературы и языка им. И. Насими, а с февраля 1968 г. являлся академ-секретарем Отделения общественных наук АН Азербайджанской ССР.

Одной из фундаментальных работ профессора М. Ш. Ширалиева является монография «Основы азербайджанской диалектологии», изданная в 1962 г. Она является результатом многолетнего изучения диалектов и содержит глубокий теоретический анализ особенностей азербайджанских диалектов и говоров, их специфические и общие черты. В 1972 г. за этот труд М. Ш. Ширалиев был удостоен Государственной премии Азербайджанской ССР.

В 1962 г. профессор М. Ш. Ширалиев был избран академиком АН Азербайджанской ССР, в этом же году ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки». В 1969 г. он был назначен первым директором Института языкознания им. И. Насими АН. В это время под его руководством в институте начато издание общесоюзного периодического сборника «Вопросы диалектологии тюркских языков». В 1963 г. по приглашению Института востоковедения Польской академии наук М. Ш. Ширалиев предоставил цикл лекций и докладов, посвященных актуальным вопросам советской тюркологии в Варшавском университете, а также в Институте востоковедения

Краковской ориенталистической комиссии по теме «О составлении диалектологических атласов». Текст доклада был опубликован на французском языке в 1966 г. в издаваемом в Кракове востоковедческом сборнике «Fiona Orientalia».

Он выступал на VII Международном конгрессе тюркологов и этнографов в Москве (1964 г.), Всесоюзном диалектологическом совещании в г. Баку (1965 г.), научной сессии в Кишиневе в (1967 г.), XXV Международном конгрессе востоковедов в Москве (1980 г.) и др.

С именем академика М. Ш. Ширалиева связано составление первого диалектологического атласа и словарей азербайджанского языка. М. Ш. Ширалиев является автором идеи изучения тюркских языков путем географического языкознания. Следует отметить, что еще в 1960 г. М. Ш. Ширалиев в своей статье «Азербайджанская диалектология на новом этапе» изложил научные основы и пути создания диалектологического атласа азербайджанского языка и добился его издания. Именно поэтому на состоявшемся в Баку Всесоюзном совещании по вопросам диалектологии тюркских языков возглавить всю работу по составлению диалектического атласа было поручено именно академику М. Ш. Ширалиеву (1965 г.). Под руководством академика М. Ш. Ширалиева азербайджанские диалектологи в течении 20 лет смогли создать из 128 карт и опубликовать «Диалектологический атлас азербайджанского языка» (1980 г.). Редакторами этого атласа являлись академик М. Ш. Ширалиев

и профессор М. Исламов. Издание атласа стало первым шагом в мировой практике и было воспринято тюркологами мира с глубоким интересом и высоко оценен ими. Так, Президент АН Туркменской ССР Р. Азимов писал: «Туркмены создали свой диалектологический атлас на основе школы М. Ш. Ширалиева».

Принимая во внимание большой вклад азербайджанских ученых в развитие тюркологии, а также в целях дальнейшего развития советской тюркологии было принято постановление Президиума АН СССР «Об издании всесоюзного журнала «Советская Тюркология» (издавался с 1970–1987 гг.), целями которого были объединение усилий ученых-тюркологов, обеспечение широкого обмена идеями и опытом, результатами исследований, освещение проблем взаимодействия тюркских языков с другими языками, публикация материалов о многовековых литературных и культурных связях между тюркскими народами и др.⁴ Главным редактором журнала был назначен академик М. Ш. Ширалиев.

М. Ш. Ширалиев успешно передавал свой научный и педагогический опыт не только студентам в Азербайджане, но и в зарубежных странах. Работая в Софийском университете, он создал программу и учебники для нескольких курсов. Под его руководством и при соавторстве с известными лингвистами, им написаны ряд учебников для высших школ. Вот уже более 50 лет в средних школах Азербайджана пользуются написанным совместно с профессором М. Гусейнзаде и изданным в 1940 г.

учебником «Грамматика азербайджанского языка: синтаксис».

Академик М. Ш. Ширалиев сыграл большую роль в подготовке кадров в области языкознания как для Азербайджана, так и для многих республик СССР и зарубежья. Им было подготовлено 10 докторов и свыше 50 кандидатов наук, среди которых академики А. Ахундов, Т. Гаджиев, доктора филологических наук М. Рагимов, И. Мамедов, Р. Магеррамова, М. Исламов, Г. Кязимов, М. Мамедов. Одним из талантливых и ярких учеников-последователей М. Ш. Ширалиева является доктор филологических наук Г. Пашаев. Он был первым аспирантом М. Ш. Ширалиева и работчиком его научного направления. «Мамед Ширалиевич, – писал в 1959 г. член-корреспондент АН СССР Б. А. Серебряников, – имеет многочисленных учеников и по праву считается основателем своей школы тюркологов». За педагогическую работу академик М. Ш. Ширалиев был награжден Почетными грамотами Министерства высшего и среднего специального образования Узбекской ССР (1977 г.) и Каракалпакской автономной республики Узбекской ССР (1979 г.), за плодотворную научную деятельность – орденами «Знак Почета» (1954 г.) и «Дружбы народов» (1975 г.).

16 апреля 1991 г. всемирно известного ученого-языковеда не стало. Но и сегодня деятельность выдающегося востоковеда привлекает внимание. Состоявшийся в октябре 2014 г. в Баку I Международный симпозиум тюркологов «Предшественники и последова-

тели», посвященный 150-летию со дня рождения лингвиста Алибека Гусейн оглу Гусейнзаде и 105-летию языковеда и тюрколога академика Мамедаги Ширали оглы Ширалиева, подчеркнул значимость ученого для

азербайджанской науки. 10 декабря 2019 г. на телевизионном канале ATV зрителям была представлена передача, посвященная научно-образовательной деятельности ученого.

Сведения об авторе: Мустафаев Намазали, руководитель общественного объединения «Развитие и мир» (г. Баку, Азербайджанская республика), e-mail: m-namazasker@mail.ru.

Аннотация: Статья посвящена биографии ученого-тюрколога, доктора филологических наук, профессора М. Ш. Ширалиева.

Ключевые слова: Азербайджан, Национальная академия наук Азербайджана, биография, М. Ш. Ширалиев.

Abstract: The article is devoted to the biography of the scientist-Turkologist, Doctor of Philology, Professor M. Sh. Shiraliev.

Key words: Azerbaijan, Azerbaijan National Academy of Sciences, biography, M. Sh. Shiraliyev.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Ширалиев М. Ш., Асадуллаев С. Советская тюркская филология и задачи журнала «Советская тюркология // Советская Тюркология. 1970. № 1. С. 3–15.
- 2 Кононов А. П. М. Мелиоранский и Отечественная тюркология // «Советская тюркология». 1971. № 1. С. 6–23.
- 3 Ширалиев М. Ш. Бакинский диалект. – Баку: Академия наук Аз. СССР, 1949.
- 4 Ширалиев М. Ш., Асадуллаев С. Советская тюркская филология и задачи журнала «Советская тюркология // 1970. № 1. С. 3–15.